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Temat: 51

Ogólna charakterystyka Układu Słonecznego.
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                                                                                                       Neptun

                                                                       Saturn

          Słońce

      Rys. 1 Układ Słoneczny

1. We Wszechświecie jest wiele milionów galaktyk. Galaktyka, której skład stanowi między innymi nasze Słońce i jego system planetarny należy do rodziny galaktyk spiralnych i nosi nazwę Układu Drogi Mlecznej. Układ Słoneczny powstał około 6 miliardów lat temu, wszystkie planety i Słonce, niemal równocześnie, z zagęszczenia materii międzygwiezdnej. 


Skład Układu Słonecznego:

· Słońce, stanowi ono 99,87 % masy całego układu.

· 9 planet z księżycami, meteoryty, komety itp., stanowią 0,13 % masy całego układu.

Przestrzeń międzyplanetarna wypełnia również promieniowanie elektromagnetyczne i strumienie cząstek, głównie protonów i elektronów wysyłanych przez Słońce.

Planety:

· wewnętrzne: Merkury, Wenus, Ziemia oraz Mars. Są małe, odznaczają się znaczną gęstością.

· zewnętrzne: Jowisz, Saturn, Uran, Neptun, Pluton. Są one (z wyjątkiem Plutona) duże i o względnie małej gęstości.

Planety zewnętrzne od wewnętrznych oddziela rój planetoid zwanych też planetkami lub asteroidami.

2. Słońce jest najbliższą gwiazdą. Jest olbrzymią obracającą się kulą, rozpalonych do białości gazów, głównie wodoru i helu. Średnicę ma 109 razy większą od Ziemi, a masę 330 000 razy. Jest ono raczej ciałem płynnym niż stałym. Temperatura na powierzchni Słońca jest ok. 5800 K (czyli 5527OC), a w jego wnętrzu dochodzi do około 20 milionów kelwinów.

Rola Słońca w Układzie Słonecznym polega m.in. na tym, że:

· ze względu na swą dużą masę utrzymuje wokół siebie, siłą grawitacji, wszystkie planety.

· jest źródłem ciepła i światła.

· umożliwia istnienie życia na Ziemi.

3. Zjawiska obserwowane w przestrzeni międzyplanetarnej możemy podzielić na kilka grup:

· ruch komet obiegających Słońce. Komety, to ciała niebieski o mglistych zarysach, zjawiające się nieoczekiwanie, szybko przesuwające się na tle gwiazd i posiadające czasem długą poświatę w postaci warkoczy.

· drobne bryłki, które można badać wtedy, gdy zetkną się z atmosferą ziemską lub bombardując drobne ciała niebieskie - noszą one nazwę meteorów.

· emisja ze Słońca plazmy promieniowania korpuskularnego oraz promieniowanie kosmiczne.

· istnienie pola elektromagnetycznego.

· wypełniający kosmos pył międzyplanetarny.

PYŁ MIĘDZY - PLANETARNY występuje w postaci mikrometeorytów, które grupują się w płaszczyźnie ekliptyki, gęstość jego zmienia się w zależności od odległości od Słońca.

W sąsiedztwie Ziemi jego gęstość wynosi
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. Drobny pył rozprasza światło słoneczne powodując zjawisko tzw. światła zodiakalnego.

GAZ MIĘDZY - PLANETARNY, jest głównym składnikiem tego gazu wodór z niewielką domieszką helu i śladową ilością pierwiastków cięższych. Jego gęstość jest zmienna. Do tego gazu zaliczamy również naelektryzowane cząstki pędzone wiatrem słonecznym.

POLE MAGNETYCZNE niesione jest przez plazmę wiatru słonecznego. Znane jest tylko pole magnetyczne w sąsiedztwie Ziemi. O polach magnetycznych występujących w dalszych obszarach układu nic nie wiemy.  

Zadania

1. Oblicz drugą prędkość kosmiczną na Księżycu pamiętając, że jego promień                                            jest 1740[km], a przyspieszeni grawitacyjne jest sześć razy mniejsze od przyspieszenia ziemskiego.      
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2. Oblicz pracę, jaką należy wykonać, aby ciało o masie 1[kg] z powierzchni Ziemi, ruchem jednostajnym, przenieść na wysokość równą promieniowi ziemskiemu. Promień Ziemi jest równy  6370[km], g = 9,8 
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 (W = 3,12
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3. Przyspieszenie grawitacyjne przy powierzchni planety o promieniu R jest równe g. Satelita poruszający się wokół tej planety po orbicie o promieniu 3 R ma prędkość v określoną wzorem

a)  

,                      b) 

,              c) 

,               d) 

.
4. Z jaką prędkością  spadnie na Księżyc początkowo nieruchomy meteoryt będący daleko względem niego w chwili początkowej? Dane: M - masa Księżyca, R - promień Księżyca, G - stała grawitacji.

5. Pierwszy satelita krąży wokół Ziemi po orbicie kołowej o promieniu r1. Drugi satelita również krąży wokół Ziemi po orbicie kołowej o promieniu r2 = 3 r1. Całkowite energie tych satelitów są równe. Oblicz stosunek mas m1:m2 satelitów.

6. Oblicz moment pędu sputnika o masie m, krążącego wokół Ziemi po orbicie kołowej o promieniu r. Inne dane: g - przyspieszenie grawitacyjne na powierzchni Ziemi, R - promień Ziemi.

Sprawdź, czy potrafisz nr 41

147. Ten sam klocek, o którym mowa w zadaniu 146 (m = 0,1[kg]) mógłby pozostawać w spoczynku względem równi (( = 300) poruszającej się z przyspieszeniem a = 3
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, gdyby działała nań odpowiednia siła tarcia. Przyjmij g = 10
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a) Oblicz wartość siły tarcia, jaka musiałaby działać na klocek w tym przypadku oraz wartość siły wzajemnego nacisku klocka i równi. (Wskazówka: obierz związany z laboratorium układ współrzędnych o osiach x i y skierowanych tak jak na rysunku; pamiętaj, że w tym układzie klocek ma przyspieszenie
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. Zapisz II zasadę dynamiki za pomocą współrzędnych x i y). 

b) Sporządź wykres T(a), tzn. koniecznej wartości siły tarcia od wartości przyspieszenia równi, jeśli klocek pozostaje względem niej w spoczynku.

	a [m(s-2]
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	T [N]
	
	
	
	
	
	


c) Podaj fizyczną interpretację tak przebiegającego wykresu.

d) Oblicz współczynnik tarcia statycznego między klockiem a powierzchnią równi, jeśli wiadomo, że przy a = 3
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 siła tarcia statycznego osiągnęła wartość maksymalną.

e) Co będzie się działo z klockiem w układzie odniesienia związanym z równią w przypadku, gdy równia będzie się poruszała z przyspieszeniem o wartości a ( 3
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, jeśli współczynnik tarcia będzie miał wartość obliczoną w punkcie d)? Uzasadnij odpowiedź.


� EMBED Equation.3  ���





m





(





x





y








PAGE  
110

_1089322275.unknown

_1089322595.unknown

_1089322614.unknown

_1089322979.unknown

_1089322546.unknown

_926616568.unknown

_1089320330.unknown

_1089320723.unknown

_926616569.unknown

_926616566.unknown

_926616567.unknown

_926615622.unknown

